

01.08.2013

## Casetă tehnică: Ciclul de afaceri

Casetă extrasă din:

Raport asupra inflației nr.3, august 2013 <sup>[1]</sup>

Ciclul de afaceri reprezintă în sine mișcările ascendente și descendente ale nivelului PIB și se referă la perioadele de expansiune și contracție a nivelului activității economice, în jurul tendinței de creștere pe termen lung. Fluctuațiile menționate, de obicei, implică schimbarea perioadelor de creștere rapidă (expansiune) pe perioade de stagnare sau declin (recesiune).

Ciclurile de afaceri, de obicei, sunt măsurate prin intermediul considerării ratei de creștere al PIB real, iar fluctuațiile activității economice nu sunt apariții periodice sau mecanice. Datorită ajustării lente a rigidităților nominale se fac posibile ciclurile economice, astfel încât discrepanțele monetare ce pot afecta doar cererea cauzează fluctuații în activitatea economică. Fluctuațiile pot fi explicate prin intermediul funcționării piețelor, care nu sunt lipsite de imperfecțiuni și asimetrii. Șocurile ce pot avea impact asupra declanșării ciclurilor de afaceri sunt șocurile tehnologice, iar fluctuațiile agregate sunt generate de deciziile optime ale agenților economici și ale gospodăriilor.

Ciclurile de afaceri prezintă în sine deviații ale producției reale de la trendul său pe termen lung.

Variabilele macroeconomice pot avea mai multe tipuri de acțiuni asupra ciclurilor de afaceri. Clasificarea variabilelor macroeconomice în raport cu relația acestora cu ciclurile de afaceri are următoarea formă:

- Prociclice – sunt variabilele care, de obicei, cresc în timpul expansiunii economice și descesc în timpul recesiunilor economice. De exemplu, productivitatea este o variabilă prociclică.
- Contraciclice – sunt variabilele care, de obicei, scad în timpul creșterii economice și cresc în timpul recesiunii. De exemplu, rata șomajului este o variabilă contraciclică.
- Aciclice – sunt variabilele care nu au o relație sistematică cu ciclul de afaceri.

Tabelul nr.1. Relația variabilelor macroeconomice cu ciclurile de afaceri

Variabila	Direcția
Producere	
Producția industrială	
Bunurile industriale durabile sunt mai volatile față de bunurile și serviciile de consum curent	Prociclic
Cheltuieli	
— Consum	Prociclic
— Investiții în capital fix	Prociclic
— Investiții în spațiu locativ	Prociclic
— Investiții în stocuri	Prociclic
— Achiziții guvernamentale	Prociclic

Investițiile sunt mai volatile decât consumul	
Variabilele pieței muncii <ul style="list-style-type: none"> <li>— Ocuparea forței de muncă</li> <li>— Rata șomajului</li> <li>— Media productivității muncii</li> <li>— Salariul real</li> </ul>	Prociclic Contraciclic Prociclic Prociclic
Masa monetară și inflația <ul style="list-style-type: none"> <li>— Masa monetară</li> <li>— Inflația</li> </ul>	Prociclic Prociclic
Variabile Financiare <ul style="list-style-type: none"> <li>— Prețul acțiunilor</li> <li>— Rata nominală a dobânzii</li> <li>— Rata reală a dobânzii</li> </ul>	Prociclic Prociclic Aciclic

Vezi și

Tag-uri

[ciclul de afaceri](#) <sup>[2]</sup>

[forme ciclurilor de afaceri](#) <sup>[3]</sup>

[PIB](#) <sup>[4]</sup>

[PIB real](#) <sup>[5]</sup>

Sursa URL:

<http://www.bnm.md/ro/content/ciclul-de-afaceri-0>

Legături conexe:

[1] <http://www.bnm.md/ro/content/raport-asupra-inflatiei-nr3-august-2013> [2] [http://www.bnm.md/ro/search?hashtags\[0\]=ciclul de afaceri](http://www.bnm.md/ro/search?hashtags[0]=ciclul%20de%20afaceri) [3] [http://www.bnm.md/ro/search?hashtags\[0\]=forme ciclurilor de afaceri](http://www.bnm.md/ro/search?hashtags[0]=forme%20ciclurilor%20de%20afaceri) [4]

[http://www.bnm.md/ro/search?hashtags\[0\]=PIB](http://www.bnm.md/ro/search?hashtags[0]=PIB) [5] [http://www.bnm.md/ro/search?hashtags\[0\]=PIB real](http://www.bnm.md/ro/search?hashtags[0]=PIB%20real)